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SESSÕES DO PLENÁRIO 

102ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 9 de 

dezembro de 2019. 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADA MARIA DEL CARMEN LULA (1ª SECRETÁRIA) 

 

À hora regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos 

senhores Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, 

Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Hilton Coelho, Jacó Lula da 

Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurandy Oliveira, Kátia Oliveira, 

Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del 

Carmen Lula, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Pedro Tavares, Robinho, 

Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel 

Junior, Sandro Régis, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor 

Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó. (48). Os deputados Ivana Bastos e 

Marcelino Galo Lula encontram-se licenciados. 
  

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a sessão ordinária da Assembleia Legislativa da Bahia. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Leitura do expediente. 

 

OFÍCIOS 

 

Da Deputada Fabíola Mansur comunicando que, devido a compromissos 

assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente na Sessão do 

dia 27/11/2019. 

 

Da Deputada Talita Oliveira comunicando que, devido a compromissos assumidos 

no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente nas Sessões dos dias 20 

e 21/11/2019. 
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Do Deputado Adolfo Menezes comunicando que, devido a compromissos 

assumidos no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente na Sessão do 

dia 11/11/2019. 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Antes de passar ao Pequeno 

Expediente, gostaria de submeter ao Plenário as atas das seguintes sessões: ordinárias 

– 99ª e 100ª, realizadas, respectivamente, em 26 e 27 de novembro de 2019; especiais 

– 83ª, realizada em 29 de novembro de 2019, 84ª e 85ª, ambas realizadas em 2 de 

dezembro de 2019, e 86ª, realizada em 4 de dezembro de 2019. 

Em discussão as atas que acabam de ser anunciadas. (Pausa) Encerrada a 

discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que as aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa) Aprovadas. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Pequeno Expediente. (Oradores 

inscritos) 

Com a palavra o primeiro orador inscrito, deputado Marcelo Veiga, pelo tempo 

de até 5 minutos. 

O Sr. MARCELO VEIGA: Sr.ª Presidente, deputados e imprensa aqui 

presentes, venho à tribuna nesta segunda-feira para fazer um relato das minhas 

atividades no último final de semana. Para muitos, fim de semana é um momento de 

diversão; para mim, é de muito trabalho. Também não deixa de ser de diversão, porque 

para o deputado que está nas bases, que visita o seu povo, que visita quem confiou o 

voto nele, acaba também se tornando uma alegria e um lazer. 

Pois bem, venho informar que estive em Antas, município onde eu tive 4,5 mil 

votos e que frequento há 13 anos. Município onde tenho minha família e onde, hoje, 

eu sou eleitor. Estive lá porque foi a festa da padroeira da cidade, que é também a 

padroeira da Bahia, a Nossa Senhora da Conceição. Fiz questão de estar lá junto com 

o prefeito Sidonio, a primeira-dama Maíra, o deputado federal Marcelo Nilo, com todos 

os vereadores – Atamires, Celino, Du, Mário, Chico, Leiva, Jerônimo. Enfim, fiz 

questão de estar lá junto dos meus amigos. 

Quando estou em Antas, realmente estou em casa, realmente estou com amigos; 

não estou com o eleitor. Isso me deixa muito feliz e é muito gratificante. Estou com a 

minha esposa também há 13 anos, que é o tempo que frequento aquela cidade. 

Então, hoje, Antas é a minha segunda terra. Nasci em Salvador, mas considero 

Antas também como minha terra. Estou lá frequentemente, sempre lutando, porque a 

gente que é do Semiárido do Nordeste, deputado Laerte, sabe do sofrimento daquele 

povo. Você, que anda muito naquela região, sabe das dificuldades, das deficiências, por 

isso que faço questão de estar sempre lá. 

Vi uma cidade muito bonita, limpa, com os distritos, os povoados da zona rural 

muito satisfeitos com a gestão do prefeito Sidonio. Ele, que administra aquele 

município pela terceira vez, vem mostrando que tem compromisso e que é um homem 

sério com aquele povo. 
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Quero frisar que Antas, de fato, é uma cidade que tenho no meu coração. Sou 

eleitor de lá e gosto muito de estar junto do meu povo. 

Também quero dizer, deputado Zó, que no domingo fui convidado pelo ex-

prefeito de Sátiro Dias, Pedrito, para um café da manhã, às 8h. Saí de Antas às 6h e me 

assustei quando cheguei lá, já que mais de 1,5 mil pessoas estavam nesse café da manhã. 

Era um verdadeiro carnaval, numa demonstração da saudade que população sente do 

ex-prefeito Pedrito. Isso me deixou muito feliz, tendo em vista que 2020 vem se 

aproximando. Vi que a alegria do povo também vem se aproximando, porque sabe que 

Pedrito vem aí e a cidade de Sátiro Dias voltará a sorrir. 

Estive lá com a vereadora Marta, com os vereadores Antério, Zé Martins e 

Muriçoca e com toda a família de Pedrito, suas três filhas e seus três genros, além de 

toda a população. Também faço questão de estar sempre presente em Sátiro Dias, 

cidade que me acolheu e me deu quase 3 mil votos. Fiz muitas amizades lá, até porque 

eu acho que a política nova, Targino, é feita com amizade. Como jovem deputado, 

sempre busco isso, sempre busco estar junto da minha base, tanto para o lado do 

trabalho quanto para o lado pessoal. 

Para terminar, gostaria de parabenizar o Éden Valadares e a companheira 

Lucinha pela posse, ocorrida no último dia 7, na direção estadual do PT. Éden é um 

jovem, como eu, que assume um papel de responsabilidade no estado. Não pude ir, 

Éden, porque estava nessas minhas viagens pelo interior, mas sei da sua defesa da 

Constituição, da democracia e do Brasil. Ficam aqui os meus parabéns para você. 

Que Deus e Nossa Senhora da Conceição – ontem foi o dia dela – continuem nos 

abençoando. Até me casei na igreja de Nossa Senhora da Conceição, e tenho essa santa 

como a minha padroeira. 

Muito obrigado, Sr.ª Presidente. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Jacó pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. JACÓ LULA DA SILVA: Sr.ª Presidenta, colega Maria del Carmen, 

colegas deputados, pessoal da Casa, daqui da Taquigrafia, da imprensa, da TV ALBA, 

turma do cafezinho. 

(Lê) “Sr.as e Srs. Deputados, gostaria de registrar uma moção de pesar pela morte 

da ialorixá e grande líder religiosa do terreiro mais antigo de Salvador, a Casa Branca. 

Mãe Tatá de Oxum, neta de africanos, se foi aos 96 anos, no sábado, após 38 anos 

liderando o terreiro do Engenho Velho, considerado patrimônio histórico do Brasil 

desde 1984. Com sua morte, mãe Tatá deixa grande saudade entre seus filhos e filhas 

de santo, mas também um exemplo de firmeza, sabedoria e orgulho da ancestralidade. 

Queria também registrar neste dia 9 de dezembro, que encaminhei uma Moção 

de Aplausos pelos 19 anos da Associação Nacional Cultural de Preservação do 

Patrimônio Bantu, a Acbantu. A Acbantu foi fundada na Ilha de Maré, em 8 de 

dezembro de 2000. 
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Está presente em 19 estados e tem como objetivo principal reunir pessoas e 

grupos a fim de dar visibilidade à história e às tradições do povo negro. A associação, 

hoje, está composta por mais de 3.800 povos de terreiros de diversas etnias e 48 

comunidades do estado, além de comunidades extrativistas e de pescadores artesanais, 

grupos de capoeira de angola e também samba de roda. Nesses 19 anos, muitas foram 

as ações desenvolvidas pela Acbantu. 

É importante destacar a sua luta na inclusão dos povos de terreiros, na 

distribuição de cestas de alimentos e no cadastro único dos programas do governo 

federal – quando tinha –, nos programas de alimento agroecológicos, na alimentação 

escolar, e ainda no combate à intolerância religiosa e à perseguição aos povos 

tradicionais que este governo Bolsonaro tanto odeia. 

Parabéns, Acbantu. Parabéns, Tata Konmannanjy, pela sua luta, pela vida da 

Acbantu!” 

Gostaria também de dizer que, hoje de manhã, participei com o governador Rui 

Costa, o melhor governador do Brasil, da cerimônia de ordem de serviço da terceira 

etapa, o terceiro... 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Tramo. Terceiro tramo. 

O Sr. JACÓ LULA DA SILVA: (...) tramo, não é isso, deputada Maria del 

Carmen? Do metrô... 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Do trecho 1 do metrô. 

O Sr. JACÓ LULA DA SILVA: (...) que vai de Pirajá a Águas Claras. Uma 

extensão do metrô que vai ajudar sobremaneira a mobilidade urbana de Salvador, 

completando, assim, o ciclo ou projeto de desenvolvimento, que foi planejado por essa 

equipe de governo e que agora está se executando. 

Salvador, minha gente – e o Brasil precisa saber –, é governada por um 

governador que tem respeito pelo seu povo, que tem visão estratégica e que sabe 

conduzir o nosso estado. O estado da Bahia, a capital, a nossa capital, para o nosso 

orgulho, vai se transformar, vai se revolucionar na mobilidade urbana. 

Amanhã, ele vai dar a ordem de serviço do VLT. Você vai integrar o subúrbio, a 

Ilha de Maré, você vai integrar a Baía de Todos-os-Santos, Simões Filho... Você vem 

no VLT, você entra no metrô e você vai vir para o centro da cidade. 

Então são obras revolucionárias, essas avenidas, 29 de Março, tantas outras 

avenidas importantes, estruturantes que estão modernizando e mudando a cara da 

cidade de Salvador. 

Queria agradecer ao governador, parabenizá-lo e dizer para o povo da Bahia que 

hoje ele falou que no ano que vem ele estará fazendo o projeto para licitar a extensão 

do metrô que está ali no Campo da Pólvora para se estender até o Campo Grande, 

elevando, assim, o acesso ao metrô, atendendo a população do subúrbio. 

E a meta do nosso governador, o planejamento estratégico que se tem, deputado 

Zó, é de levar o metrô até a Barra porque aí você vai integrar a cidade de Salvador, 

você vai facilitar o acesso e, acima de tudo, vai dar dignidade ao povo de Salvador que 

anda no transporte urbano caótico, nos ônibus velhos, sem condição nenhuma. 
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O povo de Salvador, da periferia, tratado de forma desumana, como bicho, e o 

governador Rui Costa está mudando esta realidade, está dando dignidade, está zelando 

pelo seu povo e está mostrando para o povo de Salvador e da Bahia que é possível, sim, 

fazer um governo olhando para aqueles e para aquelas que mais precisam. 

Parabéns, governador Rui Costa, Rui “Correria” pelo seu trabalho! E estamos 

juntos nessa caminhada! 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Euclides da Cunha, Euclides Fernandes. Euclides Fernandes, desculpe-me, – é o 

Fernandes da Cunha – pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. EUCLIDES FERNANDES: Pois não, Sr.ª Presidente Maria do Carmo. 

Srs. Deputados, desejo registrar a presença de S. Ex.ª o governador do estado no 

município de Jequié, onde tenho a minha base eleitoral. E dentro do contexto regional, 

ele desceu para Jequié um pacote de entregas, e também de ordem de serviço e aviso 

de licitações. 

Inaugurou, Sr.ª Presidente, a nova estrutura física do Colégio Militar, um prédio 

com uma estrutura física totalmente estruturada para dar uma condição melhor aos 

alunos do Colégio Militar, com quadra de esporte coberta, campo, auditório 

climatizado. Verdadeiramente, foi uma ação do governo do estado que muito vai 

melhorar a condição do ensino do Colégio Militar do município de Jequié. 

Também, Sr.ª Presidente, entregou à região, aos vários municípios, tanto à 

Polícia Civil como à Militar, viaturas para dar melhores condições de mobilidade aos 

setores policiais militar e civil. Também ambulâncias; vários municípios, inclusive o 

município de Jequié, que foi contemplado com duas ambulâncias. E vários outros 

municípios da região receberam de S. Ex.ª o governador Rui Costa ambulâncias, além 

de equipamentos hospitalares. 

As casas de saúde dos municípios, a exemplo de Jiquiriçá, que recebeu um 

aparelho de radiografia, de emenda impositiva, inclusive deste deputado, e o município 

de Lajedo do Tabocal, que recebeu uma sala de estabilização, também uma emenda 

deste deputado. 

E lá assinaram-se convênios, a exemplo de convênio para construção de um 

centro de comercialização de animais, a ser construído agora em 2020, lá no município 

de Jequié, dando a motivação, dando o apoio à sustentabilidade para dinamizar o 

comércio de animais e, consequentemente, ajudar o desenvolvimento da economia do 

município de Jequié no setor da pecuária. Também assinou um convênio para o centro 

de comercialização no município de Lajedo de Tabocal, dando esse incentivo também 

ao município de Lajedo do Tabocal. 

E ainda, Sr.ª Presidente Maria del Carmen, assinou também a ordem de serviço 

para pavimentação de várias ruas, principalmente no bairro de São Judas Tadeu. Essa 

ordem de serviço envolveu um montante, Sr.ª Presidente, Srs. Deputados, de R$ 3,5 

milhões, que serão aplicados, levando a pavimentação, valorizando as ruas que vão 
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receber esses benefícios. E ele também deu a ordem de aviso de licitação, que já saiu 

no Diário Oficial de sábado. Essa ordem de licitação para fazer uma requalificação na 

Avenida Tote Lomanto, avenida que começa na BR-116 e vai até ao centro da cidade. 

Uma requalificação... 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

(...) com duplicação da avenida e urbanização de toda a avenida. E também, Sr.ª 

Presidente, a determinação de um aviso de licitação – cujos envelopes vão ser abertos 

no dia 10 de janeiro – para a duplicação da ponte que liga o bairro do Mandacaru, onde 

fica o Centro Industrial de Jequié, ao bairro de Jequiezinho, onde fica a maior 

quantidade... 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

(...) de trabalhadores que vão lá para o Mandacaru, para atender às necessidades 

do Centro Industrial de Jequié. 

Sr.ª Presidente, Jequié agradece a S. Ex.ª o Governador Rui Costa pelo monte de 

obras, de entregas, ordens de serviços... 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

O Sr. EUCLIDES FERNANDES: (...) que a sua presença, na sexta-feira, 

contemplou ao município de Jequié. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Parabéns a Jequié. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Tiago Correia pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. TIAGO CORREIA: Sr.ª Presidente, boa tarde. Boa tarde aos nobres 

colegas, servidores desta Casa, imprensa que nos acompanha. Sr.ª Presidente, queria 

aproveitar o início da minha fala para parabenizar mais uma vez o vereador, presidente 

da Câmara Municipal do Salvador, meu colega Geraldo Júnior, que foi agraciado nesta 

manhã com a Comenda Dois de Julho, proposta pelo deputado Jurandy Oliveira, que 

faz justiça a um político, servidor municipal – já que ele é vereador – que dedicou a 

sua vida à política da cidade do Salvador, acompanhando o seu pai, o Super Geraldo, 

enquanto ainda vereador, depois assessorando o então deputado Jurandy Oliveira no 

seu primeiro mandato, e construindo a sua carreira própria de vereador, e hoje 

presidente da Câmara, sempre construindo pontes, construindo amizades e relações 

fortes. E a prova disso foi o evento belíssimo que ocorreu hoje pela manhã nesta Casa. 

Então, queria aqui mandar, mais uma vez, e fazer o reforço, os parabéns merecidos ao 

vereador Geraldo Júnior. 

Aproveitando também, Sr.ª Presidente, queria parabenizar toda a população da 

cidade de Itamaraju, que, no último domingo – ontem –, conquistou o tetracampeonato 

intermunicipal, vencendo a cidade de Itapetinga. Itamaraju essa que se dedica muito ao 

esporte. Nós temos lá a torcida organizada Toma, que é a Torcida Organizada Mancha 

Azul, que acompanhou o time em todos os jogos; o prefeito; o secretário Léo Oss; 

enfim, toda a população de Itamaraju que motivou o time a conquistar o 
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tetracampeonato. Parabéns a todos os jogadores, a toda a população. Vocês estão de 

parabéns. 

Quero parabenizar também, Sr.ª Presidente, a agência de Salvador, a Saltur, que, 

junto com a ABMP, realizou em Salvador, na última semana, a segunda edição do 

Scream, que é o Salvador Creativity and Media Festival. Evento esse que discutiu a 

criatividade, a mídia, comportamento, em uma série de painéis simultâneos, 

acontecendo em diversos locais da nossa cidade, discutindo e levando informações para 

o mercado de comunicação, gestão, tecnologia, cultura e entretenimento, mostrando a 

importância do poder da criatividade para toda e qualquer área social da nossa cidade, 

do nosso estado e do nosso país, sendo que esse evento é nacional. 

Então, parabéns à presidente da ABMP, Ana Coelho, pela condução, pela 

segunda vez, desses trabalhos. E que em 2020 o Scream seja mais pujante ainda do que 

foi esse ano. 

Sr.ª Presidente, o que me traz à tribuna nesta tarde é informar aos colegas que 

apresentei um projeto de indicação ao superintendente da Polícia Rodoviária Federal 

do Estado da Bahia, Sr. Virgílio de Paula Tourinho, para que possa proceder à doação 

de armas à Guarda Municipal da cidade de Salvador. Nós sabemos que as polícias 

federais constantemente realizam doações de armas usadas, a Polícia Rodoviária 

Federal fez uma compra grande agora de novos equipamentos e novas armas para os 

agentes. Inclusive a Bahia vem batendo todos os índices preconizados de redução de 

acidentes, de prevenção à morte, enfim, de proteção à vida dos que transitam nas 

estradas. 

Então encaminho esse projeto de indicação entendendo e considerando que o 

porte de arma foi autorizado nacionalmente para todas as guardas municipais do nosso 

país, mesmo quando eles não estejam, Sr.ª Presidente, na ativa, em serviço, entendendo 

o número de ocorrências que acontecem mesmo quando esses guardas estão indo para 

casa, quando estão no seio de suas famílias. Então considerando que já existe o 

convênio de concessão de porte de arma assinado pela prefeitura municipal de Salvador 

com a Superintendência Regional da Polícia Federal, eu encaminho esse projeto de 

indicação. E espero ansioso que a Superintendência da Polícia Federal, no nome do Dr. 

Virgílio de Paula Tourinho, possa ser sensível e realizar a doação dessas armas aos 

nossos agentes... 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

(...) que cuidam e protegem do que é mais importante em nossa cidade, que é 

justamente o cidadão soteropolitano. 

Muito obrigado, Sr.ª Presidente. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao Capitão 

Alden pelo tempo de até 5 minutos. Não estando o deputado Capitão Alden, concedo 

a palavra à deputada Olívia Santana pelo tempo de até 5 minutos. 
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A Sr.ª OLÍVIA SANTANA: Sr. Presidente, colegas deputados e deputadas, 

jornalistas desta tribuna, venho aqui para me expressar e dizer da minha alegria de ter 

recebido a notícia hoje de que a Miss Universo é uma mulher negra. A mulher que foi 

escolhida a mulher mais bonita do mundo é uma mulher negra, a Zozibini Tunzi, da 

África do Sul, o que é um elemento inovador muito importante a ser destacado, sim, 

porque a estética negra, especialmente das mulheres negras, sempre foi negada. E 

termos uma mulher sul-africana que inclusive se posiciona na luta antirracista, sendo 

escolhida como a mulher mais bela do universo é algo que merece o nosso registro, o 

destaque, porque a representatividade importa e a diversidade importa muito. A 

humanidade é diversa. As nossas diferenças não podem ser transformadas em 

desqualificação de umas para garantir privilégio de outras ou de outros. Então, nesse 

sentido, eu considero, sim, um avanço esta notícia que recebemos, a escolha desta sul-

africana como Miss Universo. 

O segundo assunto diz respeito ao Parlamento Feminista. 

Eu quero, aqui, de público, agradecer à Assembleia Legislativa da Bahia, ao 

presidente Nelson leal, ao Líder do nosso governo, Rosemberg; ao Líder da Oposição, 

deputado Targino, e a todos os colegas deputados e deputadas que apoiaram, 

garantiram e conceberam. Agradeço aos que deram a sua confirmação, o seu parecer 

favorável para que pudéssemos ocupar esta Casa com a presença de mulheres de uma 

maneira tão expressiva. 

Esta cooperação é a maior que já houve, na minha opinião, se considerarmos a 

natureza do Parlamento. Não era ali uma sessão especial, era um debate fundamental 

com a aprovação de uma peça, que foi o nosso manifesto do Parlamento Feminista, que 

vamos encaminhar para o Congresso Nacional, para o Tribunal Superior Eleitoral e, 

também, para todos os presidentes de partidos. 

Deputada Maria del Carmen, V. Ex.ª foi uma parceira importantíssima nessa 

discussão e no diálogo com a Casa para que tivéssemos o apoio necessário para a 

realização do nosso Parlamento. Foi uma experiência inovadora no Brasil. 

Aliás, não somente eu, mas as mulheres, participantes do evento, consideraram, 

também, como algo ainda mais avançado do que o evento acontecido na Argentina, 

pois, lá, o evento aconteceu durante um final de semana em uma universidade, dentro 

de um outro evento que foi o ELA. Portanto, era um espaço alternativo, digamos assim. 

Aqui, nós conseguimos fazer no plenário desta Casa. 

As mulheres puderam utilizar a fala, assim como os deputados utilizam no 

cotidiano das sessões. Mulheres que nunca tiveram acesso a uma experiência como 

essa e que passaram a ter naquele momento aqui. 

Então eu agradeço as presenças da nossa deputada Leci Brandão, de São Paulo, 

de Mônica Francisco, do Rio de Janeiro, das Juntas. As Juntas souberam da notícia, 

entraram num carro, vieram dirigindo de Pernambuco até a Bahia e voltaram, também, 

de carro. Elas se autofinanciaram somente para poder estar compartilhando conosco. 

E a experiência das Juntas é uma experiência fantástica. São cinco mulheres que 

se juntaram e disputaram uma eleição numa chapa, ganharam um mandato e 

compartilham esse mandato entre si. 
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(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

Então, eu fecho ao agradecer e reiterar os nossos agradecimentos. 

E, também, aqui, para finalizar, aproveito para saudar o governador Rui Costa 

pela ordem de serviço dada hoje para a complementação do metrô, ao fazer com que o 

metrô passe a chegar, finalmente, a Cajazeiras. Um sonho que passou a ser, a partir de 

hoje, uma realidade concreta a partir da intervenção do nosso governador. 

Muito obrigada, deputada. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Zó pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. ZÓ: Presidenta, demais colegas deputados e deputadas, hoje, o que me 

traz é poder compartilhar que, depois das chuvas no Norte de Minas e no Oeste baiano, 

o Rio São Francisco, lá em Sobradinho, volta a subir. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Ai, que maravilha! 

O Sr. ZÓ: É isso. Naturalmente, a gente passou 3 anos chegando, praticamente, 

ao volume morto de 15, 16, 17%; de 18 a 21%; agora, a 25%! O lago começa a receber 

águas. 

A gente sabe que o Rio São Francisco ‒ quem nasce, quem cresce, quem mora 

lá como eu ‒ precisa de muitos cuidados, mas muitos cuidados mesmo. Dados de pesca, 

assoreamento e uma série de outros fatores colocam o nível de falta de cuidado e o 

nível de esgotos que, ainda, são jogados ao longo do Rio São Francisco. Todos sabem 

como este rio precisa ser cuidado. 

Mas quando se vê a notícia da chegada de novas águas ao Velho Chico, a gente 

se alegra, porque a cheia significa riqueza, riqueza que vem na forma de peixe, na 

garantia de que a irrigação continue movendo a economia de parte daqueles municípios 

que ficam à margem do São Francisco. 

É a garantia de água de diversas adutoras que banham e levam água para 

municípios fora da calha do Rio São Francisco, da garantia da navegação, que ainda 

permanece, luta transportando riquezas, principalmente grãos do Oeste baiano até o 

nosso polo de Petrolina e Juazeiro. 

Então, este é um momento de a gente celebrar, mas o momento, também, de a 

gente fazer este registro, registro que é feito no Congresso Nacional, que é feito no 

Senado Federal, mas que a gente precisa fazer, também, na nossa Assembleia 

Legislativa da Bahia, para que a gente possa colocar, como uma das prioridades, a luta 

pela revitalização do Rio São Francisco. 

A gente falou muito nesses 3 anos em que o Rio chegou, praticamente, ao seu 

volume morto e teve de se usar flutuantes nos projetos irrigados, porque a água não 

conseguia ser bombeada e quando era bombeada, mesmo com flutuantes, se aumentava 

muito o custo da energia. A gente precisa discutir isso, porque parte dos produtores que 

estão irrigando com a água do São Francisco perderam uma parte da isenção tarifária 

para irrigantes, estão pagando mais caro pelo uso dessa água. 
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Naturalmente isso dificulta ainda mais, encarece ainda mais a produção de uma 

atividade que vocês sabem, a agricultura não é a indústria em que você coloca tantos 

quilos de ferro e vão sair tantos parafusos lá no final; a agricultura depende de fatores 

climáticos, depende de questões de pragas e doenças, de uma série de fatores que 

podem levar ao seu sucesso ou não. 

Naturalmente também tem as questões técnicas, mas nós, do Vale do São 

Francisco, temos experiência suficiente, exportamos frutas para o mundo todo, 

abastecemos o mercado interno, produzimos vinho, tudo com base nessa agricultura 

que depende do rio, além da pesca, além de uma série de outras coisas. 

Por isso eu queira deixar esse registro, hoje, da nossa alegria, como ribeirinho 

que sou, como filho do São Francisco, como filho daquelas águas, daquelas águas 

sagradas para nós... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) das águas que nos abençoam, que nos banham, que nos alimentam e que 

matam a nossa sede. 

Então, queria fazer esse registro hoje da nossa alegria de todo o dia começar a 

medir essa água quando ela começa a subir. E quem sabe este ano ‒ a gente chegou a 

50% do volume de água em Sobradinho ‒ a gente possa chegar, pelo menos, a pouco 

mais de 60 o ano que vem, porque Três Marias já está com mais de 50, Itaparica, 

naquela região que V. Ex.ª visita, deputado Marcelinho Veiga, já está com quase 40. 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Então, viva o Rio São Francisco e que venham mais águas, porque as águas são 

sagradas e a gente espera pela chegada delas. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Veiga): Parabéns pelas palavras, deputado Zó. 

Com a palavra, a deputada Maria del Carmen pelo tempo de 5 minutos. 

A Sr.ª MARIA DEL CARMEN LULA: Sr. Presidente, deputado Marcelinho, 

que ocupa agora a presidência, Srs. Deputados, Sr.ª Deputada Olívia Santana, senhores 

jornalistas, deputada Kátia, jornalistas, servidores desta Casa que conosco fazem o dia 

a dia. 

Venho a esta tribuna hoje, primeiro, deputada Olívia Santana, parabenizar V. Ex.ª 

pela realização, pela sua garra, vontade. Convenceu a todas nós, deputada Kátia que 

está aqui também, a juntas trabalharmos no sentido de que esse parlamento feminista, 

com a sua direção, acontecesse com a beleza que foi. 

Emociona a quantidade e os depoimentos fortes, corajosos, determinados de 

tantas e tantas mulheres mostrando que as mulheres estão extremamente preparadas 

para assumir qualquer função. Nada a máxima de... Nós mulheres temos que ocupar o 

lugar que nós quisermos, o lugar da mulher é o lugar que quisermos. Ficou muito claro 

aqui, e quem assistiu ao parlamento feminino... As nossas taquígrafas que entraram e 

saíram aqui viram muito bem. 
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E pela tarde, lá no auditório, ainda mais amplo e mais movimentado com as 

mulheres utilizando a palavra, pedindo questão de ordem, lutando para falar, para 

colocar suas posições. Extremamente positivo e acho que os encaminhamentos que V. 

Ex.ª agora, através da Comissão de Defesa e Direito da Mulher, deverá estar 

encaminhando aos diversos órgãos, como já disse aqui da tribuna. Então, parabéns. 

Parabéns hoje, também, que V. Ex.ª recebe uma notícia importante de estar aí já 

pontuando nas pesquisas para a prefeitura de Salvador, desejar muito sucesso. 

Queria dizer da nossa alegria hoje de estar participando, junto com o governador 

Rui Costa e vários deputados aqui desta Casa que estiveram, a deputada Olívia estava 

lá, o deputado Isidório Filho me parece que estava lá também, deputado Alex, deputado 

Rosemberg, vários outros deputados, naquele evento que é o sonho da comunidade, da 

população de Cajazeiras, de Águas Claras, daquela região da cidade, do miolo da 

cidade. É o metrô chegando e adentrando cada vez mais no miolo da cidade, essa tão 

importante intervenção na mobilidade de Salvador. 

O governador torna realidade o sonho de tantos anos acalentados, 13 anos 

aguardando que ele fosse realidade, e agora esse já é o terceiro tramo da primeira etapa 

do metrô. E hoje, já anunciado pelo próprio governador, também na semana passada, 

mas hoje reafirma isso, o desejo e já a ação, trabalhando para que, até o próximo ano, 

se inicie também a construção agora do trecho que seria o tramo IV, da linha 1 do metrô, 

saindo da Estação da Lapa e chegando até a Barra, passando pelo Campo Grande e 

passando pela Graça, adentrando a Barra. Imagine o que será isso, levando a população 

do subúrbio, porque ele se entrelaça com o VLT monotrilho, cuja ordem de serviço será 

dada amanhã para a construção desse trecho tão importante também para o Subúrbio 

Ferroviário, porque aproximará esses dois. 

Então, nós estaremos criando, o governo do estado está criando na região ali de 

Águas Claras, Cajazeiras, Pirajá, naquela área ali, um novo vetor de crescimento para 

a cidade do Salvador, cidade que teve um vetor de crescimento lá atrás, quando se 

investiu tanto na área do Iguatemi, que se transformou num grande gargalo para a 

cidade, para a sua mobilidade, agora cresce na direção de Cajazeiras, Águas Claras, 

mas com a preocupação... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) do que deve ser a intervenção a ser lá realizada. Portanto, parabéns ao 

governador Rui Costa que prepara a cidade para o futuro. 

Uma notícia também importante é que, na semana passada, o metrô já alcançou, 

nesse período natalino, mais de 420 mil passageiros dia, o que é um recorde, bate 

recorde aí nisso. Mas, antes desse período de festa do Natal... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) ele já estava batendo aí os 390 mil passageiros/dia, o que é uma meta 

extremamente elevada, deputada Olívia Santana e isso faz com que o metrô passe a ser 

autossuficiente na sua gestão. 

Então, portanto, parabéns ao governador Rui Costa que continue investindo na 

mobilidade. Depois de tantos anos, é a primeira vez que se faz um investimento do 

porte e da dimensão dessa intervenção que está sendo feita pelo governador. 
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Obrigado, Sr. Presidente, pela vossa tolerância. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Veiga): Com a palavra o nosso querido deputado 

Robinson Almeida pelo tempo de 5 minutos. 

O Sr. ROBINSON ALMEIDA LULA: Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Deputados, 

galerias, imprensa que nos acompanha no dia de hoje. Esta semana, esta segunda 

semana de dezembro, entra para a história da Bahia. Entra para a história da Bahia 

porque os fatos que serão revelados e materializados, da ação governamental, terão 

uma repercussão duradoura para a vida do nosso estado e, particularmente, para a vida 

do povo de Salvador. 

Hoje foi assinada a ordem de serviço para ligar o metrô de Pirajá ao populoso 

bairro de Águas Claras e Cajazeiras. Significa incluir mais de 600 mil pessoas na malha 

rodoviária da cidade. Significa, comparativamente, colocar toda a população de Feira 

de Santana para ter acesso ao metrô de Salvador. 

Além disso, amanhã o governador vai também dar a ordem de serviço para a 

construção do VLT, o Veículo Leve de Transporte, que vai incluir mais 600 mil pessoas 

do Subúrbio da nossa cidade na malha rodoviária, com esse novo modal. Somando 

esses dois investimentos, nós temos, deputada Maria del Carmen, próximo de R$ 2 

bilhões (R$ 425 mil do trecho ligando Pirajá até Cajazeiras; e R$ 1,5 bilhão do VLT do 

Subúrbio). Poderia agregar a essas duas grandes obras a construção da nova rodoviária, 

que foi anunciada na semana passada e vai ser a estação terminal no bairro de 

Cajazeiras, Águas Claras. Mas, além desses investimentos, nós temos na próxima 

sexta-feira, na Bolsa de Valores de São Paulo, o edital de licitação da concorrência 

pública para a construção da Ponte Salvador-Itaparica, outro investimento da monta de 

bilhões de reais, R$ 6 bilhões a R$ 7 bilhões. 

Então esta semana tem que entrar para a história da Bahia como o momento em 

que se consolida a revolução da mobilidade urbana de Salvador, cria-se um novo 

estágio de desenvolvimento econômico do nosso estado com a construção da Ponte 

Salvador-Itaparica, ponte essa que vai diminuir a distância da capital não só para o 

Baixo Sul, para o Sul do estado e para o Recôncavo, mas vai criar um novo vetor 

rodoviário para o Oeste do estado. Uma verdadeira revolução também no 

desenvolvimento econômico de territórios importantes que ficaram deprimidos 

economicamente, e têm agora um alento. 

Eu me criei em Santo Antônio de Jesus no início da década de 70 e já ouvia falar, 

menino ainda, da necessidade de criação dessa ponte. E o governador Rui Costa, 

seguindo os passos do governador Jaques Wagner, vai transformar esse sonho de várias 

gerações em uma realidade presente na vida do povo, o que terá um passo decisivo na 

próxima sexta-feira. 

 Então, eu tenho que parabenizar o governador Rui Costa e toda a sua equipe e o 

ex-governador Jaques Wagner por tudo o que está acontecendo na nossa Bahia, 

diferentemente do que está acontecendo no plano federal. Nós não assistimos a nenhum 
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programa novo sendo criado no Brasil, pelo contrário, nós assistimos à extinção dos 

atuais ou à diminuição ou à mudança de nome para mascarar, como se dele fosse, como 

quer fazer Bolsonaro com o Bolsa Família. 

Deve o governo federal... 

(A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

(...) R$ 500 milhões de recursos não repassados ao governo do estado, que fazem 

muita falta à gestão do governador Rui e aos baianos. Então, em vez de ajudar, o 

governo federal atrapalha. Mas aqui encontrou um governador determinado, obstinado 

em levar o desenvolvimento. E por isso mesmo esta semana entra para a história da 

Bahia como... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) uma das semanas mais virtuosas da operação do nosso estado. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

 O Sr. ROBINSON ALMEIDA LULA: Sr.ª Deputada, presidente Maria del 

Carmen, eu queria que V. Ex.ª procedesse a uma verificação de quórum, nos termos 

regimentais, da presente sessão. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. Targino Machado: Questão de ordem, Sr.ª Presidente. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Questão de ordem do deputado 

Targino Machado. 

O Sr. Targino Machado: Sr.ª Presidente, a minha fala agora é para rogar pelo 

bispo. Precisamos urgentemente do bispo, do papa, precisamos urgentemente de Deus 

na Bahia. Onde estão, enfim, nesta Bahia as autoridades? Onde está o governador? 

Onde estão os representantes do Ministério Público, tanto federal quanto estadual? 

Onde estão os deputados federais, em número de 39, representantes da Bahia? Onde 

estão os deputados estaduais, meus colegas, em número de 62 mais eu? 

Estão todos calados, Sr.ª Presidente. Por que calados? Por que não reclamam da 

operação da Via Bahia, concessionária da BR-116 e da BR-324. Essa concessão vai de 

Salvador até o estado de Minas Gerais. Rodovias pedagiadas, pedágios com que ela 

arrecada milhões de reais por dia. 

E todas as vezes em que eu paro numa praça de pedágio daquelas para fazer o 

pagamento, Sr.ª Presidente, me sinto um bobo. Porque na BR-324 não existe pavimento 

de qualidade. O pavimento que existe é uma massa asfáltica de péssima qualidade, 

cheia de desnivelamentos, de ondulações, de buracos. Acostamentos, quando existem, 

com grandes desnivelamentos, colocando em risco a vida de todos os que trafegam por 

ali. Falta sinalização vertical e horizontal. Só sobram obras de jardinagem, roçagens, 

roçagens e roçagens. 

Todos os dias, Sr.ª Presidente, em que trafego nas rodovias cedidas à Via Bahia 

sinto-me um bobo. A Via Bahia já deveria ter sido colocada para fora da Bahia há muito 

tempo, e não sei por que não foi. 
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Sinto-me um bobo, Sr.ª Presidente, trafegando na BR-324 e pagando pedágio. 

Um bobo solitário, um bobo com raiva, um bobo triste. É desta forma que chego a esta 

Assembleia: como um bobo triste. E fico mais triste ainda por ver que o deputado 

Robinson Almeida solicitou uma verificação de quórum para continuidade da presente 

sessão, já antevendo que esta sessão, em plena segunda-feira, dia 9 de dezembro, vai 

encerrar por falta de quórum. 

Muito obrigado, Sr.ª Presidente. 

A Sr.ª
 
PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Não havendo número suficiente 

para continuidade da presente sessão, declaro-a, portanto, encerrada. 
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